

# 大熊猫“正正”： 再见宁波！ 我要回四川 去“相亲”了

这个周末(4月14日~15日),将是大熊猫“正正”在宁波过的最后一个周末。下周一(4月16日),它将启程回四川老家去“相亲”。

作为半个“娘家人”,本报记者将和宁波雅戈尔动物园的专家团队一起陪“正正”回家。

这个周末,或许你还来得及跟“正正”去说一声“再见”。

## “就像送女儿出嫁”

“正正”要走,最舍不得的恐怕要数宁波雅戈尔动物园的金牌饲养员李行军。他靠在“熊猫馆”外展区的栏杆上,看着慵懒地趴在地上的“正正”,眼神中满是爱怜。

### 李行军讲述——

“正正”2012年7月11日出生,2015年9月底到宁波。

和人一样,到一个陌生环境需要一段时间适应。当时才3岁的“正正”表现得落落大方,在笼舍里待了三四天,就通过专家团队的评估,可以跟游客见面。

“正正”这个名字是四川那边给取的。当初为了让它熟悉环境,尽快拉近彼此之间的距离,我和同事还特地学会了“正”字的四川话发音。

其实我也蛮担心的,它现在已经习惯了我们用普通话喊它的名字,等它回到四川,会不会听不懂四川话哦。

和“正正”在一起三年多,真有种一把屎一把尿把它拉扯大的感觉。

“正正”是个小吃货,每天要吃四顿饭,包括窝头和果蔬。其中,窝头是用玉米粉、黄豆粉、大米粉、盐、油以及钙制成的,果蔬主要包括苹果和胡萝卜。

动物园里的饲料多是统一制作、配送,“正正”则有属于自己的厨房。

除了窝头和果蔬,“正正”每天要吃的竹子,我们都是足量供应。为了保证它吃得更健康,所有竹子都要先清洗过才送到它伸手可及的地方。

“正正”对竹子的品种不挑剔,但不同季节会偏爱不同部位,像秋冬季就更喜欢吃竹叶。它挑竹子的眼光很特别。我们看着“长相”好的竹竿,它不一定看得上,反倒是那些看来有点儿蔫的竹竿,它吃得“咔嚓”响,跟嚼薯片一样。

每隔10天,我们都会给“正正”称一次体重。在称体重的同时,会连续三天称一下它的粪便,以此来观察它的进食和身体状况。

我记得很牢,“正正”刚到宁波时体重是90公斤,现在已经长到了110公斤。放在熊猫界,这算是标准身材。

很多人以为,饲养员天天和熊猫在一起,随时可以摸摸它、抱抱它。其实,我从来没有直接接触过“正正”,因为它是猛兽啊。你看,它的笼舍的结构跟老虎、狮子的笼舍是一模一样的。

“正正”的性格挺活泼,平时爱在外展区的草坡上打滚、小跑,也爱玩一下我们特地为它准备的各种器械、玩具。

当然,它也有呆萌的一面,默默坐在角落,好像是在思考人生,想想就好笑。

忘了跟你们说,“正正”是个姑娘。这次它是回四川去“相亲”的。和“正正”同一年到宁波的姐妹“嘉嘉”今年1月已经回去了,听说已经配对成功。

要是“相亲”顺利的话,“正正”很快就会升级做妈妈了。就算心里再舍不得,我也得高高兴兴送它回去,总不能耽误它的终身大事。



雅戈尔动物园里的大熊猫“正正”。记者 崔引 摄

## 猫粉圈的大明星

昨天,记者在动物园熊猫馆的外展区见到了即将离甬的大熊猫“正正”。看起来,它并没有受到离愁别绪的影响,依旧该吃吃,该睡睡。

李行军说,从“正正”进食和活动情况来看,眼下是它状态最好的时候。或许也只有每天的朝夕相处,才能感受到这种细微的变化。

### “正正”自述——

还真被你说了。李爸爸是最了解我的人。在宁波生活这三年多,多亏有他的悉心照顾,才让我变得白白胖胖,人见人爱,花见花开。

我不怕冷,但很怕热。每年夏天,你们通常是在装有空调和电扇的室内展区看到我。你们不知道的是,在进入室内展区前,李爸爸都会让我先到室外展区活动一下筋骨。

这些都必须在太阳升起来之前完成,这也就意味着李爸爸和他的同事每天凌晨4点就要赶到我住的地方。我想,他们应该是见过“凌晨4点的宁波”最多的人之一。

我和李爸爸之间的沟通,用你们的话来说叫做“心有灵犀一点通”。平时他叫我的名字,我反应的速度哪怕慢几秒,他都能敏锐察觉到,接下来他对我观察就会格外仔细。

你们很多人可能从来没听过熊猫叫吧?即便偶尔听到,也一定区分不出叫声中传达的信息。李爸爸就能。他说,如果我叫得像狗,说明我有点儿紧张;如果我叫得像羊,还真有点不好意思,我可能是在发情。说实话,我真没想到,我竟然还掌握了两门“外语”。

我和“嘉嘉”是2015年9月底到宁波安家的。三年多里,我们和200多万游客见过面。我敢打包票,没多少人能够分出谁是“正正”,谁是“嘉嘉”。

李爸爸就能一眼看出我们俩的区别。他说,我的头又大又圆,颜值比较高。

或许正是因为我的高颜值,在宁波这三年,我收获了不少“猫粉”。只要一遇到公共假期,他们就会从宁波,还有从广东、上海等地跑来看我的。

好几次,我看到他们趴在围栏上,一趴就是一上午;有时候他们还会给我拍照,经常是拍到相机没电。为了多给他们摆几个pose,我也是绞尽脑汁。

这次知道我要走,有个宁波的“猫粉”已经连续两天跑来看我了。所以,其实我并不是没有感受到大家对我的恋恋不舍,只是假装镇定。

这次回四川“相亲”,可能以后很少有机会再来宁波了。不过,我一定不会忘记你们的,将来我也一定会告诉我的宝宝,妈妈曾在一个那么美丽而又爱心的城市生活过。将来如果有机会,希望我的孩子也能来宁波。

临走之前,我还想跟大家说件事。以后还会有大熊猫来宁波和大家见面的,大家以后来看我们的时候,一定要听从工作人员的劝导,尤其不要擅自给我们投食,因为我们的饮食结构和你们是不同的,吃得不当心,很容易生病。

还有就是,如果大家以后在外展区看到我们躺在地上不动时,不要吼我们起来或者说我们“懒”,因为吃了睡,睡了吃,才是我们的生活常态。在野外,只有尽可能养精蓄锐,才能应对突如其来的意外。

记者 石承承



“正正”就要离开了,饲养员李行军很舍不得。记者 崔引 摄